

[文章编号]1009-3729(2012)03-0103-03

论大学生村官与村落体育发展

王亮清

(河南农业大学 体育学院, 河南 郑州 450002)

[摘要]在我国发展全民体育事业的政策支持与推动下,农村体育进入了新的发展阶段。村落体育的发展有助于促进生产发展,推进村风文明建设,在社会主义新农村建设中具有重要意义。但是,我国村落体育建设现状不容乐观,社会排斥是造成体育贫困的根源,村落体育参与者和管理人员的缺失也影响着村落体育的发展。大学生村官可以成为村落体育的拓荒者、带头人、组织者、示范者、指导者,有可能使村落体育工作常态化。为此,教育部门应加大在校大学生的体育文化素养教育力度,培养复合型创新型人才,各级政府应为大学生村官在村落体育发展中发挥积极作用创造条件,体育部门应在重视村落体育硬件建设的同时强化软件建设。

[关键词]新农村;大学生村官;村落体育

[中图分类号]C912.82 [文献标志码]A

2006年3月国家体育总局下发了《关于实施农民体育健身工程的意见》,全面启动《农民体育健身工程》。《农民体育健身工程》(2011—2015)(以下简称《工程》)的实施拉开了社会主义新农村村落体育建设的帷幕。村落体育是农村体育乃至社会体育的重要组成部分,是新农村体育建设的重点与难点。发展村落体育是社会主义新农村精神文明建设的需要,是建设社会主义文化强国的需要,是建设生态宜居农村新社区的需要。“十一五”期间该《工程》的实施极大地改善了村落体育的硬件,可是“一场两台”(一个篮球场、两个乒乓球台)建成后闲置或挪作他用的现实削弱了《工程》的实效。村民没有享受到该享受的体育服务的原因在于村落缺少体育管理人才,眼下又没有很好的政策解决这一难题,村落体育研究也多停留在一般性调查和宏观研究上,缺少对具体的可操作性措施的探讨。由此,笔者联想到大学生村官,倘若大学生村官能够发挥促进体育发展的作用,不就暂可缓解燃眉之急吗?接受若干年大学体育教育熏陶的中国新一代村官——大学生村官——有能力、有责任承担起历史的重托,抓住新农村建设的契机,做好村落体育工作^[1],开创村落体育建设新局面。

一、社会主义新农村建设中发展村落体育的重要意义

随着我国经济社会的不断发展,农村居民的物质文化和精神文化需求日趋多元化,开展村落体育对于满足村民日益增长的精神文化需求将会起到越来越重要的作用。加快社会主义新农村建设步伐,促进农村全面协调发展,必须清醒地认识到村落体育在建设社会主义新农村进程中的重要意义与作用。开展村落体育建设是促进广大村民身心健康、造就健康文明的社会环境、塑造社会主义新型村民的必要途径,是全面建设小康社会的客观要求,是统筹城乡发展、缩小城乡差别、构建和谐社会的必然选择。关注、谋划、做好村落体育工作是“强基础、重民生”的具体体现,是帮民、爱民、惠民的好抓手。

1. 发展村落体育是我国农村体育发展史上的一个里程碑

发展村落体育是我国体育政策的一次大变革。1990—2000年的10年间,农村体育发展模式是以小城镇为重点,促使城乡体育均衡发展。这一战略重点的确定符合当时农村经济社会发展的实际需求,充分发挥了小城镇在农村的示范作用,引领了农

[收稿日期]2012-03-24

[基金项目]河南农业大学2009年高等教育教学改革校级立项课题(2009-25)

[作者简介]王亮清(1965—),女,河南省灵宝市人,河南农业大学副教授,硕士,主要研究方向:体育人文社会学。

村体育的发展。^[2]随后,《工程》明确指出“我国农村体育的重点已从县逐步转移到乡镇,现在已具备延伸到村庄的条件。”《工程》以行政村为主要实施对象,以村级公共体育设施建设为重点,把场地建到农民身边,把体育服务体系覆盖到农村。在各级政府、有关部门、有关方面的共同努力下,“到2010年,争取占全国六分之一的行政村建有标准的公共体育场地设施,惠及约1.5亿农民”。由此可见,我国农村体育的工作重点已经悄然发生了改变,已经从县、乡镇逐步延伸到村落。发展村落体育是国家推动农村体育新发展的的重要举措。

2. 发展村落体育有助于促进生产发展

村落体育能改善个体生理机能,提高村民的身体素质,提高机体对外界环境的适应力,从而促进村落生产力的发展。开展村落体育活动还可以使村民在劳动之余娱乐身心、恢复体力,以饱满的精神和热情投入到生产劳动中去,提高劳动生产效率,创造更多的物质财富,从而实现生活富裕。

3. 发展村落体育有助于推进村风文明建设

在农村地区大力开展村落体育工作,倡导科学、健康、文明的生活方式,培育造就新型村民,对于破除农村封建迷信,改变赌博等不健康文化与不良习惯,净化社会风气,推进村风文明建设,具有重要意义。此外,顽强拼搏、团结协作、公平竞争的体育精神有助于唤醒村民的参与热情,激发村民的活力和潜力,营造和谐美好的社会氛围,同时还可以强化村民的集体意识和民主观念,增强农村治理的凝聚力,从而促进农村治理的民主化进程。

二、我国村落体育发展困境分析

中共十七届三中全会通过的《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》从中国特色社会主义事业总体布局和全面建设小康社会战略全局出发,描绘了我国农村全面小康建设的宏伟蓝图,制定了新形势下推进农村改革发展的行动纲领,为新农村体育建设指明了方向。30多年的改革发展使得中国农村发生了巨大变化,村民的生存状况得到了改善,生活水平得到了提高,越来越多的村民开始追求更高层次的精神生活。另外,不管是已经脱贫致富的村落,还是刚刚解决温饱的村落,都需要体育来凝聚人心、振奋精神、健康体魄、提高生活质量、促进和谐发展,尤其是经济欠发达的中西部地区,更应该将体育提升到相应高度加以重视。但是现阶段村落体育的建设状况不容乐观,由于历史欠账严重,整体上讲我国村落体育建设仍未走出困境,诸多问题亟待研究解决,否则村落体育的滞后将会对新农村建设的进程带来消极影响。

1. 社会排斥是影响村落体育发展的主要因素

相对城市体育而言,农村体育特别是村落体育发展缓慢,普遍存在着体育贫困的现象。现阶段体育贫困已经成为阻碍农村体育发展的瓶颈,而社会排斥正是造成体育贫困的根源^[3],农村体育在经济、制度、文化教育、组织四个维度上均遭受着不同程度的社会排斥^[4]。经济是村落体育发展的基础,村落体育发展的水平、规模和速度在很大程度上取决于村落的经济状况,城乡之间、村落之间居民经济的收入差距制约着村落体育的发展;城乡二元社会结构的存 在以及投入的不均衡使村民无法得到基本的体育服务,村落体育资源短缺;村落体育文化站点的匮乏、规划布局的不合理以及现行教育体系和法律体系的缺失,使得广大村民参与体育的权利、受教育的权利和享受文化娱乐的权利受到侵害,限制了村民体育文化素质的提高;由县财政统一拨付、由乡镇具体管理的组织结构,降低了有限的村落体育经费的使用效率,令村落体育长期陷入严重缺少资金的尴尬境地。

2. 参与村落体育的村民和管理人员的缺失是影响村落体育建设与发展的关键

与城市相比,村落大多分布于交通闭塞、经济落后的边远地区,村民的意识和观念与城市市民有着较大的差异,体育意识薄弱、体育观念落后。“认为干农活等同于体育锻炼”的村民大有人在,更有甚者视参与体育活动为“不干正事”,所产生的直接后果就是村落体育少人问津,热衷者更是寥寥无几。高等体育院校毕业的体育专业学生不愿意到村落从事体育工作,村落体育管理人才的断档与缺失是影响村落体育发展的致命硬伤,上海体育学院虞重干教授曾撰文疾呼要“积极培养村落体育的带头人,改变体育能人独撑村落体育的局面”,一针见血地提出了解决当前村落体育诸多问题至关重要的措施。村落体育不能没有自己的群体和团队。

三、社会主义新农村村落体育发展中大学生村官可以发挥的作用

大学生村官走进村落行使管理权无疑将对我国村落体育的发展产生重大影响,既为村落体育建设增添动力与活力,又为改变世俗观念、减少社会排斥、消除村落体育贫穷提供契机与可能,为村民提供基本体育服务、惠及最广大农民的初衷也将得到兑现。

1. 大学生村官可以成为村落体育的拓荒者

迄今为止,虽然一些地方的村落体育开展得有声有色。但就全国整体而言“待开垦的荒地”还很多,这为大学生村官开展村落体育提供了施展拳脚

的舞台。大学生村官接受过系统的教育,拥有先进的体育理念和科学的健身知识与技能,懂得科学的体育管理方法,这为其成为合格的社会主义新农村体育文化的传播者和建设者打下了坚实的基础,成为积极响应国家体育总局提出的“建身边的场地,建身边的组织,搞身边的活动”的操办者,变被动执行上级指示为主动开拓村落体育工作,成为村落体育的拓荒者。

2. 大学生村官可以成为村落体育的带头者和组织者

大学生村官是当代优秀青年的杰出代表,他们了解涉农的路线、方针、政策、法律、法规,还具有市场经济和农村发展与管理的专业知识,更重要的是他们受过大学体育教育的熏陶,深知体育在当代社会中的地位与作用,具有现代体育意识,能将“我运动、我健康、我幸福、我快乐”的理念融入到现实生活中。因此,他们从事体育的自觉性强,能动性大,加之所处的领导地位,注定要取代民间“体育能人”成为村落体育发展的带头者和组织者。

3. 大学生村官可以成为村落体育的示范者和指导者

大学生村官生活、学习、工作在农村基层第一线,最贴近村民。因此,他们对村民具有较强的影响力和号召力,朝气蓬勃、积极向上、身心健康、热爱生活的“阳光青年”形象更具感召力和示范性。所以,他们对体育活动的爱好一定程度上决定着村落体育的形式、规模和走向。又由于他们对体育运动有所了解且具有一定的运动基础,指导起来得心应手,能够成为村落体育的指导者。

4. 大学生村官有可能使村落体育工作常态化

大学毕业生补充到村官队伍中,不仅给基层组织注入了新鲜血液,更重要的是改变了基层组织的构成成分。他们所带来的新思维、新观念、新办法有助于提高基层干部队伍的整体素质,有助于推进村落各项工作的开展,使得村落体育工作具有更多的话语权,为村落体育列入日常工作创造了条件,使原本被人冷落的村落体育得到常态化发展。

四、发挥大学生村官的作用,促进村落体育发展

1. 教育部门应加大在校大学生的体育文化素养教育力度,培养复合型创新型人才

教育部门应注意贯彻落实党的“德、智、体”全面发展的教育方针,围绕“素质教育,健康第一”来创新教育体系,以人为本,加大在校大学生的体育文化素养教育力度,积极推进素质教育,全面提升大学生素质。抛弃“重理轻文,重智轻体”的旧观念、旧

思想,切实将体育与教育有机地合二为一,使其真正成为教育的组成部分。在强化专业知识、技能教育的同时,还要特别重视学生体育知识、意识、能力、行为培养,整体提高备选大学生村官的体育素质,为大学生村官遴选做好优秀人才储备。

2. 各级政府应为大学生村官在村落体育发展中发挥积极作用创造条件

各级政府都要责无旁贷地积极培养大学生村官,加大呵护力度,尤其是创造条件促使其发挥聪明才智,在政策上支持、制度上保证、工作上关心、生活上爱护,为其成为村落体育的拓荒者、带头者、组织者、示范者、指导者保驾护航。采取多种形式对大学生村官进行体育再教育,激励其从事村落体育的热情和责任心。只有充分发挥大学生村官在村落体育发展中的积极作用,妥善解决村民体育文化生活贫瘠给村落精神文明建设带来的困难,逐步消除滞后的村落体育对新农村建设的消极影响,才能实现我国村落体育的跨越式发展。

3. 体育部门应在重视村落体育硬件建设的同时强化软件建设

《工程》已明确指出:到2015年要在全国50%的行政村建成“一场两台”。中央的宏伟目标已定,各级政府尤其是县级体育部门应该积极行动起来,调查研究,科学规划,合理布点,严格验收,多渠道筹集资金,保质保量完成建设任务。在重视硬件建设的同时加强软件建设,特别是“十一五”期间已经完成《工程》的行政村更应落实管理措施,抓好日常工作,保证体育场地设施切实发挥作用,保证村民享受到基本的体育服务。

此外,体育行政部门不能完成《工程》硬件建设后了事,后续的监管应该跟上。应定期培训村落体育管理人员,指导督促开展形式多样、丰富多彩、符合当地实情的村落体育活动,有效提高参与者数量;定期巡视与评比村落体育开展情况,以奖代拨,树立先进;举办现场经验交流会,推广先进经验,扩大村落体育影响,营造村落体育氛围。

[参 考 文 献]

- [1] 石冰. 新农村体育文化建设的途径选择[J]. 郑州大学学报:哲学社会科学版, 2009, 42(5): 51.
- [2] 田雨普. 小康社会演进中农村体育重点转移的轨迹考察[J]. 天津体育学院学报, 2008, 23(6): 461.
- [3] 沈克印, 周学荣, 田雨普. 社会排斥与农村体育贫困[J]. 天津体育学院学报, 2009, 24(4): 289.
- [4] 杨小明, 田雨普. 机遇与挑战: 新农村建设背景下的农民体育[J]. 西安体育学院学报, 2007, 24(6): 6.